

Az évtized kiállítása

Párizs után, Konyovity ismét Szabadkán

(Szabadkai tudósítónktól.)

A neves festőművész retrospektív kiállítását, a párizsi őszi szalonon aratott sikere után Szabadkán is bemutatják.

A minap érkezett Szabadkára az a 34 olajfestményből álló, Milan Konyovity opusát bemutató kiállítási anyag egy része, amelyet a világ egyik legnépszerűbb kiállítóterében, a Grand Palais-ban mutattak be októberben. A hazája határain túl is jól ismert művész 1913 és 1948 közötti időszakban létrejött alkotásai közül látható a válogatás a közönség. Tehát arról a korszakról van szó, amely osztatlan sikert ért el az ideai párizsi őszi szalon kiállításán, s amely méltón képviseli a jugoszláviai kortárs festészetet. A bemutatásra kerülő önálló

tárlat anyagát Katarina Ambrozic, a belgrádi Népmúzeum neves művészettörténésze válogatta. A válogatott műveket egyébként a kritikusok rendkívül kedvezően értékelték.

Konyovity ez idáig nyolc alkalommal állított ki Szabadkán. Hat önálló tárlattal jelentkezett 1950-ben, 1957-ben, 1960-ban, 1965-ben és 1969-ben, és két alkalommal volt jelen a közös tárlatokon (először 1932-ben, majd 1963-ban).

Éppúgy, mint legutóbb, 1969-ben, a Képzőművészeti Találkozó galériájában, most is felejthetetlen eseménynek ígérkezik a december 5-én nyílt kiállítás, amelyet 17-ig tekinthet meg a közönség.

M. M.

Kitüntetések

A Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsa Benjámín László kétszeres Kossuth-díjas költőnek, kimagasló irodalmi munkássága elismeréseként, 70. születésnapja alkalmából, a Magyar Népköztársaság Babérkoszorúval ékesített Zászlórendje kitüntetést adományozta.

A kitüntetést csütörtökön Losonczy Pál, az Elnöki Tanács elnöke adta át a Parlamentben. A kitüntetést átadásánál jelen volt Knopp András, az MSZMP Központi Bizottságának osztályvezető-helyettese.

*

Az Elnöki Tanács Szabó Vladimír festőművésznak, Munkácsy-díjas kiváló művésznak, kimagasló művészi munkássága elismeréseként, 80. születésnapja alkalmából a Szocialista Magyarországrt Erdemrend kitüntetést, Kocogoh Akos írónak irodalmi munkássága elismeréseként, 70. születésnapja alkalmából a Munka Erdemrend arany fokozata kitüntetést adományozta. A kitüntetéseket Vajda György művelődési miniszterhelyettes csütörtökön adta át.

Népfrontküldöttek

A villámlátogató

Kerestem korán reggel, de akkor már elment üszni. Hívtam este, akkor viszont korrepetált. Próbáltam délután amikor is nyelvtörténet órát hallgattam. Végül is — egy hétig tartó szívós telefonálgatás után — sikerült „összefutnunk” a távbeszélő vonalán és megbeszélhetünk egy rövid találkozót az ebédünkből.

A legfiatalabb népfrontküldöttünk Szógi Andrea a JATE hallgatója pontosan érkezik a randevúra s azonnal szabadkozni mondván csak villámlátogatásra érkezett. Napjai óra-percre be vannak osztva, mert mind az amit én tudok — a sport, a nyelvtanítás — csak töredéke elfoglaltságai hosszú sorának. Hiszen ezeken kívül mint a felvételi előkészítő bizottság tagja, kéthetente konzultációkat tart az egyetemre készülők közepiskolásoknak, két megbeszélés között pedig levelezés útján bonyolítja, segíti a felsőoktatásba pályázók felkészülését. Plusz készül a középfokú angol nyelvvizsgájára, no és „mellesleg” egyetemre jár, magyar-országi nyelvétörténet szakra. Most harmadéves, a tanulmányi átlaga 4,3–4,7 között mozog, ami azt mutatja, hogy „mellesleg” tanulni is szokott.

Van még egy — vadenatú — elfoglaltságot jelentő



megbízása: a városi népfrontnál a köznevelődési munkabizottság tagja és megyénk országos népfrontküldötte.

Az idén lépett be az egyetem hallgatói pártalapszervezetébe s tudván róla, hogy agilis ember, rögtön keresetek is számára megbízatást. Ami nem volt más, mint a városi népfrontba való delegálás.

Nagy szükség volt és van arra, hogy a népfront szorosabb kapcsolatot alakítson

ki a fiatalokkal kiváltképp a városban tanuló egyetemi ifjúsággal. Mert hat aktív kis csapatra számíthat, különösen a kulturális munka területén. Ezt bizonyítja Andrea hozzászólása, amelyet a megyei küldöttterületen fogalmazott hallgatótársainak tolmácsolandó.

Javaslataik, elképzeléseik között szerepelt, jó néhány konkrét felajánlás. Többek között arról, hogy a nyelvcsoporthoz hallgatók segítenek a munkásfiataloknak, az általános és középiskolás nebulóknak, az idegennyelvvel tanulásában. Szívesen részt vállalnának a természettudományi vagy társadalomtudományi témájú beszélgetéseken, a lakóterületek népfrontkörzeteiben. És egyetemi színpaduk sem zárkózik el attól a lehetőségtől, hogy előadásait bemutassa meggyőzötte.

Tömören fogalmazva — fejezte be Andrea ismertetését — közéleti munkánkat szeretnénk kivinni az egyetem falain kívülre is ezzel építve a város és a hallgatók kapcsolatát.

...és ez a végszó. Mert az órájára néz. A figyelmét érttem és tudom, kettőre már mennie kell tanítani, aztán haza, mert itt a vizsgaidőszak nyolc vizsgával, és a közelgő népfrontkongresszus.

K. K.

Tanulmányutak, tapasztalatcserék

Agrárszakemberek nemzetközi kapcsolatai

Dinamikusn bővülnek a hazai agrárszakemberek nemzetközi szakmai-tudományos kapcsolatai. Az elmúlt öt év során a Magyar Agrártudományi Egyesület szervezésében csaknem ötven nemzetközi — illetve nemzetközi részvételt — rendezvényt tartottak hazánkban, amelyekben mintegy kilencven vettek részt, közülük négyen az határainkon túlról. Ezzel egy időben számos szakmai cserelátogatásra, kölcsönös tanulmányútra is sor került, amit az is segít, hogy az egyesület tovább bővítette két- és többoldali nemzetközi együttműködéseit.

Az agrárszakemberek nemzetközi kapcsolatainak építésekor alapvető cél a korszerű műszaki-technikai-biológiai eredmények mielőbbi megismerése és hazai elterjesztése, illetve ennek révén a hazai mezőgazdasági ku-

tatás és termelés segítése. Hasonlóan fontos feladat azonban a magyar mezőgazdasági eredmények nemzetközi szintű megismertetése, s ezáltal a tudományos és gazdasági kapcsolatok bővítése is. A tapasztalatok azt mutatják, hogy e két törekvés egymást erősíti.

Kedvezően alakultak a Magyar Agrártudományi Egyesület és a különféle külföldi szakmai szervezetek kétoldali kapcsolatai. Jelentős a szocialista országok testvérszervezeteivel folytatott együttműködés, s különösen fontos a szovjet szervezetekkel fennartott kapcsolatok bővülése. Széleseedett a közösen áttekinthet tudományos és műszaki kérdések köre, egyre több területen kerül sor tapasztalatcserére, közös tanulmányutakra és eredményesen működik az érdekelt szervez-

tek között létrehozott — mezőgazdasági termelési rendszerekkel foglalkozó — magyar-szovjet vegyes bizottság is.

A fejlett tőkés országokkal való kapcsolatok építését nehezíti, hogy a Magyar Agrártudományi Egyesülethez hasonló jellegű tudományos szervezetek nem mindenütt alakultak ki. Ennek ellenére igen gyümölcsöző az együttműködés több osztrák szakmai egyesülettel. Hasonlóan jó a viszony többek között a Német Szövetségi Köztársaság Parasztövetségével, a Német Mezőgazdasági Társasággal, a Svéd Királyi Erdészeti és Mezőgazdasági Akadémiával és még több más tudományos intézménnyel, illetve szervezettel.

Az egyesület ma már számos nemzetközi szervezetnek is tagja

Képviselők a tervekről

Az országgyűlési képviselők Csongrád megyei csoportja a téli ülésszakra készülvé tegnap tanácskozott a Hazafias Népfront megyei székházában, Szegeden. Az ülésen részt vett és felszólalt Bartha László, a megyei pártbizottság titkára és Molnár Sándor, a népfront megyei bizottságának titkára is.

Takács Imréné, az országgyűlési képviselők megyei csoportjának vezetője köszöntötte a résztvevőket, majd Papdi József, a megyei tanács elnöke tájékoztatót adott Csongrád megye hetedik ötves tervkonceptiójáról. Előadásában elsősorban a terv azon vonásait hangsúlyozta, amelyek feszültséget eredményezhetnek, és epp ezért szolt részletesebben az előkészítés gondjairól.

Rámutatott arra, hogy a területi terv tanácsi összefüggésben pénzügyileg a legjobban megalapozott. Részletesen foglalkozott a nyitottsággal, ami a vállalkozókedvet és az alkotó kezdeményezés vonásait erősíti. A hetedik ötves tervkonceptió kapcsán beszélt a jelenlegi, tehát a hatodik ötves terv várható eredményeiről. Felülül 17-18 ezer lakás, sikerült az alapellátást minden területen biztosítani, az elmúlt öt esztendő alatt — nem lebecsülendő — a Csongrád megyei beruházásokra 40 milliárd forintot fordítottak. Természetesen ez a szám a nem ta-

nácsi forrásokat is tartalmazza. A versenyképesség növelése, a gazdasági élet szerkezetének változtatása és a műszaki fejlesztés eredményeinek fokozása volt és maradt az egyik legfontosabb teendő. A várható nagy feladatok közül kiemelte a középiskolai tanteremépítést, az egészségügyi intézmények felszerelésének, műszerezettségének javítását, a szennyvíztisztítás megoldatlan gondjait, a földgáz Csongrád megyei hasznosítását, a házgyári lakások és házak felújítását, a vállalkozókedv szükségességét és kívánatos növekedését, hogy csak a legfontosabb témákat említsük, amelyek a tervismertetés során elhangzottak.

A megye országgyűlési képviselői közül először Karácsonyi Sándor kért szót. Felvetette, hogy a célkitűzések maradéktalan teljesítésének mi a garanciája. Megkérdezte, hogy a rádió és televízió egyre rosszabbodó vételi lehetőségeit mikor javítják meg? Antalffy György a megye termelési-energia-forrásainak kihasználása iránt érdeklődött. Király Zoltán azt fejtette, néhány éven belül a demográfiai hullám nem okoz majd gondot a foglalkoztatásban. Bődöné Rózsa Edit felvetette, mi az oka, hogy még mindig hiányoznak trolibuszok Szegeden, hettek az új vonal átadása után. Tóth

László az öntözés és a talajjavítás összefüggéseiről beszélt, hangsúlyozta, hogy a megye hetedik ötves terve az adottságokra épül. Szükségét látja ugyanakkor a zöldégetermesztés műszaki-technikai színvonalának megújításának. Javasolta, hogy a vízi közlekedés lehetőségeit jobban használják ki. Juratovics Aladár a földgázfelhasználás megyei helyzetével foglalkozott felszólalásában, és csatlakozott ő is ahhoz a kezdeményezéshez, hogy a megyei adottságokat jobban ki kell aknázni. A földgázzal elsősorban a lakásokat fűtsék és ne az erőműveket. Az erőművek működtetéséhez a termálenergiát javasolta. Eke Károly felvetette, hogy az E5-ös autósútrada megyei szakaszának építését helyi forrásból miként lehetne gyorsítani. Felhívta a figyelmet arra, hogy a szülőotthonokat sok helyen nem szabad megszüntetni és kérte a tanácsi vezetést, ezt a témát részletesen vizsgálja meg Csongrádon. Takács Imréné a könnyűipar helyzetével foglalkozott, és reményét fejezte ki, hogy az ágazat szerepe nem csökken, a megye gazdaságában. A felvetésekre Papdi József válaszolt.

Az országgyűlési képviselők megvitatták a következő ülésszakra való felkészülés legfontosabb teendőit.

H. M.

Zenei naptár

Ritmuskaland — Amadindával

A muzsikusbibliája így kezdődik: „Kezdetben vala a ritmus.” Ez a zene ésvonala, erre épül minden egyéb, a dallam, a harmonia. Ha zenét hallgatunk, természetesen tartozékként élvezzük, azaz, szinte észre sem vesszük. Pedig önállóan is el, kifejez, s minden elmondható vele, mint ezt az ember ösi, zenei érzése óta tudja. Hajdan volt jelbeszéd élet-halál idező varázslatát elevenítette fel hétfői koncertjén a Tisza Szállóban négy kivételes tehetségű fiatal, Bojtos Károly, Rácz Zoltán, Sárkány Zsolt és Váci Zoltán. Az Amadinda ütős együttes tagjai.

Annóra fiatalok, hogy kettőjüknek például (Rácznak és Bojtosnak) novemberben szerzett friss zeneakadémiai diplomáján szinte alig száradt meg a tinta. Ennek ellenére az együttes máris szép sikereiben gazdag múltra tekinthet vissza az 1984. május 1-jei, első zeneakadémiai koncertje óta. Lemezfelvételeik vannak, s nemzetközi kortárs zenei fesztiválokon szerepeltek már eddig is komoly rangot jelentő elismeréseket. Most van előkészületben egy nagylemezük a Hungarotónál, s egy másik a Philips cégnél.

Fantasztikus, megingathatatlan ritmusbiztonság, a legmagasabb szintű figyelem, koncentrációképesség, s szárnyaló virtuozitás összegeződéseként kapjuk a hőkenetet vagy az öröm oldott derűjét. Nevüket a számunkra ismeretlen, különleges ugandai ütős hangszerrel, az amadindával kölcsönözték, s káprázatos ügyességgel, természetesen felszabadultsággal szólaltatták meg, amikor tradicionális afrikai zenét adtak elő. Különböző afrikai dobok, bongo s marimba változatos használata üdített a publikumot. Az amerikai Steve Reich kompozíciói (például Piano Phase) rendkívül hatásosak voltak. Ritmuseső zuhog a dobhártyára, s mint az áramlótűt fe-

szülünk a ritmuslánc ívének, nem tudunk szabadulni míg a zene lüktet. Csak mikor hirtelen elhal, zuhanunk vissza a ritmusmonotónia révületéből a hétköznapi létérzés valóságába.

Ördögi biztonsággal váltáznak a váltakozó nyolcados ritmusvilág, kanyargós ösvényein — muzikalitásuk tevédelhetlen irányítóje által vezérhelve. Marimbajátéku is briliáns, könnyed és Henk de Vlieger Toccata című kompozíciójában nemcsak a plasztikus ritmika, hanem a rendkívül érdekes hangszínek, a dinamika is fokozta az élményt. Kongott, duruzsolt, vibrált, remegett, csepegett, patakzott, sustorgott, hömpölygött, áradt, zengett-bongott ez a zene.

Scott Joplin marimbán előadott kompozícióival (például Ragtime Dance) mélabus vagy derűs nosztalgia ébresztettek. Mintha a századforduló utcáinak öreg verklise tekerte volna jellegzetes, csilingelős csörgő, kedves dallamait. Számon azonban a legdöbbenetesebb hatást a tradicionális afrikai népzene megszólaltatása jelentette. Szilaj összélemek, túlvilági rémítő hiedelmek, láncsörgető sámánvarázslatok üvöltése, s ugyanakkor kegyetlen, kérélehetetlen erő, természetes, egészséges vitalitást ömlesztő, de csontjainkat is szétrázó pokoli lüktetés kelt előadásukban delejező életre.

Vajon mivel gyarapszik még tudásuk, ha a küszöbön

álló afrikai népzenei tanulmányútkról visszatérnek? Akkor ismét szívesen hallanánk az Amadindát Szegeden.

*

Egészen más területre, azaz a countryzene világába kalauzolt el bennünket szerda este a Kiszöv-klubban öt, szintén nagyon tehetséges, javarészt főiskolás, illetve egyetemista fiatal: Moldován László (gitár), Bardsfalvi Gábor (basszusgitár és bőgő), Cseh Attila (bendzsó), Filep Lajos (ritmushangszer) és Székula László (gitár). A Riverside együttes tagjai. Valamennyien kitűnően kezelik hangszereiket, Moldován emellett még remekül énekel. Kellems és kifejező a hangja, személyes varázsa és stílusa van előadasmódjának. Székula szintén jól énekel, ráadásul Moldovánnal együtt dalokat is komponálnak az együttes részére. Azon kevés magyarországi muzsikuskok közé tartoznak, akik countryzenét játszanak, mégpedig rövid működések ellenére (alapítókéülük dátuma 1984. március 24.) nagyon jól, profi módon. Igen figyelemreméltó Bardsfalvi improvizációs készsége is. Erőteljes, eleven zeneiség, nagyszerű előadói készség fűszerezi játékuikat. A hírnevre és megismerésre méltó együttest a jövőben, minden hónap második szerdáján lehet hallgatni a Kiszöv-klubban. Erdemes!

Borényi Bogáta

Vezetőségválasztás

A Magyar Agrártudományi Egyesület Csongrád Megyei Szervezete tegnap, csütörtök délután a Technika Házában tartotta meg vezetőegválasztó küldöttértekezletét.

Az elnöki tisztséget továbbra is Szániel Imre, a Gabonatermészeti Kutatóintézet főigazgatója tölti be

Tóth Mihály megyei főkereszt választották meg a szervezet titkárának.

Az 1150 tagot képviselő 75 küldött emellett beszámoló hallgatott meg az egyesület tudományos tevékenységéről. A legeredményesebben dolgozó kitüntetéseket és jutalmakat vehettek át